

ОРИГИНАЛЬНАЯ СТАТЬЯ

УДК 94(47)Ионенко

doi: 10.26907/2541-7738.2021.3.90-104

## НАУЧНЫЕ ШТУДИИ ИСТОРИКА ИВАНА МИХАЙЛОВИЧА ИОНЕНКО

*П.С. Кабытов*

*Самарский национальный исследовательский университет  
имени академика С.П. Королева, г. Самара, 443086, Россия*

### Аннотация

В статье подведены итоги жизни и творческой деятельности советского историка, заслуженного деятеля науки Татарской Автономной Советской Социалистической Республики, доктора исторических наук, профессора Казанского государственного университета Ивана Михайловича Ионенко (1913–1989). Определен корпус источников, необходимых для реконструкции биографии ученого, выделены этапы его жизненного пути. Отмечены влияние на ученого изменившейся историографической ситуации во второй половине 50-х годов, дискуссий 60-х годов XX в., его участие в работе Научного совета по комплексной проблеме «Великая Октябрьская социалистическая революция». Показана его роль в создании Поволжской секции Научного совета и регионального объединения историков-аграрников Среднего Поволжья. Выявлены основные направления его научной деятельности в разработке проблем аграрной истории, Великой российской революции и Великой Отечественной войны, а также его деятельность в качестве заведующего кафедрой истории СССР Казанского университета и создателя научной школы. Подчеркивается значимость для изучения биографии И.М. Ионенко его научных трудов, рецензий на исследования историка, делопроизводственной документации, воспоминаний ученого и его коллег, а также личного архива И.М. Ионенко.

**Ключевые слова:** Иван Михайлович Ионенко, Ленинградский педагогический институт, Казанский педагогический институт, Казанская высшая партийная школа, Великая Отечественная война, Казанский государственный университет, Великая российская революция

---

*Время зовет к дерзаниям, смелому  
рisku, самой широкой инициативе  
на безбрежной ниве исторического  
познания.*

*И.М. Ионенко*

Историография о жизни и творчестве заслуженного деятеля науки Татарской Автономной Советской Социалистической Республики, доктора исторических наук, профессора Казанского государственного университета Ивана Михайловича Ионенко невелика. Условно можно выделить два периода в изучении жизни и исследовательской практики ученого. Первый период длился с начала 70-х годов XX в. до 1989 г. За время второго периода (с начала 90-х годов по настоящее

время) количество научных работ возросло, появились публикации в энциклопедических изданиях, стали проводиться мемориальные мероприятия, посвященные памяти И.М. Ионенко. По нашим подсчетам, всего было опубликовано свыше 10 научных статей, брошюра и монография В.А. Шестакова и П.С. Кабытова, в которой говорится о вкладе И.М. Ионенко в разработку проблем истории Великой российской революции. Первые статьи были опубликованы в межвузовских сборниках Куйбышевского государственного университета. Их написали его ученики к 60-летию и 70-летию со дня рождения профессора [1; 2].

В монографии В.А. Шестакова и П.С. Кабытова (1979) был представлен обзор научных исследований И.М. Ионенко: авторы проследили основные направления его научной деятельности в послевоенный период. Они дали высокую оценку как содержания его кандидатской диссертации и изданной тогда же монографии (Кр.Ср.Пов.), в которых воссоздана многоцветная панорама массового аграрного движения в Казанской губернии в 1917 г., так и выводов, сформулированных в них. В центре внимания авторов анализ научных работ И.М. Ионенко, опубликованных им в 60–70-е годы XX в. [3], когда историк существенно расширил проблематику своих исследований, которые велись на материалах Казанского военного округа, объединявшего губернии Поволжья и Приуралья. В своем фундаментальном труде – двухтомной докторской диссертации (1054 страницы!) «Революционная борьба и национально-демократическое движение солдатских масс Поволжья и Приуралья накануне Великого Октября» (Рев.Б.Сол.) – он сумел выйти за рамки локальных исследований. Как правило, его научные работы были написаны «на общероссийском фоне, но в них присутствуют все необходимые компоненты макро- и микроистории: региональный, губернский, уездный, волостной и даже сельский уровень. Такой подход к изучению проблем Великой российской революции следует считать новаторским» [4, с. 77].

В течение второго периода были опубликованы статьи учеников и коллег И.М. Ионенко. В этих работах анализировались его научные труды по истории Великой российской революции [5], Великой Отечественной войны [6], освещался его вклад как заведующего кафедрой истории СССР в придание нового импульса педагогической, научной и воспитательной работе коллектива. В ряде статей была отражена его активная общественная деятельность: позитивно оценивалась инициатива И.М. Ионенко по организации в Казанском государственном университете военно-патриотического движения студенческой молодежи «Снежный десант» и руководству этим движением (см. [7–10]). Особо отметим брошюру Н.А. Федоровой и В.Ф. Телишева, которая была опубликована к 200-летию Казанского университета. В ней авторы предприняли попытку подвести итоги организационной, педагогической и научной деятельности И.М. Ионенко [11]. Вспомним и статью Г.И. Сабирзянова, опубликованную в газете «Вечерняя Казань» (Веч.Каз.). В число публикаций следует включить и издание П.С. Кабытовым писем И.М. Ионенко к автору этих строк. В них казанский историк акцентирует внимание на социально-психологическом состоянии общества в период перестройки, которая была «затейна» М.С. Горбачевым во второй половине 80-х годов XX в. Нельзя не согласиться с его утверждением, что в ходе непродуманной внутренней политики новоявленного реформатора в этот период начался процесс

девальвации ценностных ориентиров советского народа великой социалистической империи [12, с. 208].

Как известно, И.М. Ионенко был одним из организаторов Средневолжского объединения историков-аграрников. Он принимал активное участие в научных конференциях по проблемам аграрной истории в Йошкар-Оле, Саранске, Чебоксарах и Казани. Учитывая это, организационный комитет IV Всероссийской (XII межрегиональной) конференции историков-аграрников Среднего Поволжья, состоявшейся в Казани 10–12 октября 2012 г., принял решение провести секцию «Региональная аграрная история в лицах и судьбах (памяти выдающегося историка-аграрника, профессора Ивана Михайловича Ионенко)». На этой конференции были заслушаны доклады учеников И.М. Ионенко: докторов исторических наук, профессоров И.Р. Тагирова, Р.К. Валеева, А.А. Иванова, П.С. Кабытова и доцентов В.Ф. Телишева и Н.А. Федоровой. В центре внимания авторов докладов вновь оказались главные проблемы, изучению которых посвятил многие годы своей жизни Иван Михайлович: аграрная история, Великая российская революция и проблемы Великой Отечественной войны [13]. В 2015 г. П.С. Кабытов опубликовал статью об историках-фронтовиках. В ней он кратко осветил жизнь и научную деятельность И.М. Ионенко в мирное время и в период Великой Отечественной войны [14, с. 289–291, 293].

Таков краткий перечень научных публикаций о жизни и творчестве И.М. Ионенко. В них достаточно полно показан его вклад в изучение хода и масштабов аграрной революции в Казанской губернии, революционной борьбы и национально-демократического движения солдатских масс в 1917 г., проблем истории Великой Отечественной войны. И все же, на наш взгляд, сделаны лишь первые шаги к созданию научной биографии Ивана Михайловича. По существу, все еще не освещены отдельные периоды его жизни, например, начало педагогической деятельности в Казанском педагогическом институте. Некоторые сведения об этом периоде можно найти в книге Т.В. Крашениниковой и О.В. Сеницына [15, с. 58–59, 67, 80]. О работе И.М. Ионенко в Казанской высшей партийной школе имеются лишь протокольные записи.

Особый интерес представляет его участие в дискуссиях историков второй половины XX в., проходивших как в Казанском университете, так и в вузах других городов Поволжья, а также в ведущих университетах и научных центрах Москвы и Ленинграда. Все еще нуждается в изучении многообразная общественная деятельность ученого. И, конечно, необходимо знакомство с повседневной жизнью нашего героя в послевоенный период с тем, чтобы воссоздать те окружающие бытовые условия, в которых проходило освоение им новых социальных практик, ставших основой для его успешной педагогической, научной и общественной деятельности.

Биографические сведения об И.М. Ионенко находим также в энциклопедических и справочных изданиях. Прежде всего, краткая биография ученого размещена в Википедии<sup>1</sup>. Краткие сведения о его жизненном и творческом пути приведены в энциклопедиях, опубликованных в Казани [16; 17], а также в Самаре [18; 19], где в вузах областного центра при его непосредственном участии

<sup>1</sup> [https://ru.wikipedia.org/wiki/Ионенко,\\_Иван\\_Михайлович](https://ru.wikipedia.org/wiki/Ионенко,_Иван_Михайлович).

формировалась самарская историческая школа. Отметим и публикации об И.М. Ионенко в справочных изданиях Казанского государственного университета [20].

Итак, основные вехи биографии и творчество И.М. Ионенко нашли отражение в научных трудах и публикациях в энциклопедиях и справочных изданиях. Кроме того, следует упомянуть мемориальные мероприятия, посвященные 95-летию и 100-летию ученого, которые были организованы клубом «Современник» в Национальном музее Республики Татарстан 19 июня 2008 г. и 11 июня 2013 г. Многие десятилетия И.М. Ионенко входил в состав ученого совета музея. Он оказывал научную и методическую помощь при организации выставок и культурно-массовых мероприятий, проводимых в музее. К юбилейным датам сотрудниками музея были организованы выставки, посвященные памяти ученого. В заседании 19 июня 2008 г. приняли участие коллеги и ученики И.М. Ионенко: доктора исторических наук И.Р. Тагиров, Р.К. Валеев, Р.С. Цейтлин, А.А. Иванов, А.А. Сальникова, доценты С.И. Ионенко, Н.А. Федорова, участники поискового движения «Снежный десант», сотрудники казанских музеев, студенты университета. На заседании клуба выступающие говорили о вкладе И.М. Ионенко в научную разработку проблем Великой российской революции, отмечалась его роль как инициатора и вдохновителя молодежного движения «Снежный десант». Так же масштабно проходило заседание клуба «Современник» 11 июня 2013 г.: многим участникам юбилейного мероприятия запомнилось яркое, эмоциональное выступление действительного члена Академии наук Республики Татарстан И.Р. Тагирова: «Иван Михайлович – это великая личность. Его человеческие качества покоряли всех, кто был рядом. Мы помним, как он учил нас работать с источниками. Это был ученый, которого интересовало все, и интересовало глубоко, начиная с взаимоотношений тюркских и славянских племен. Причем Иван Михайлович никогда не находился в плену партийных документов» (Безформ.). Вероятно, Казанским университетом и Национальным музеем Республики Татарстан проводились и другие мемориальные мероприятия, но в настоящее время мы не располагаем сведениями об этих событиях.

При изучении жизни и творчества деятелей науки и преподавателей высшей школы всегда возникают большие сложности с поиском документальных источников и материалов. Чтобы отыскать документы, касающиеся биографии И.М. Ионенко, прежде всего необходимо провести фронтальное выявление делопроизводственной документации в архивах Санкт-Петербурга (фонд Ленинградского педагогического института им. А.И. Герцена), Казани (фонды Казанского педагогического института и Казанской высшей партийной школы). Особую значимость имеют протоколы заседаний ученых советов факультетов, отчеты и протоколы заседаний кафедр.

Ценнейший информативный материал содержится в личных делах преподавателей вузов. Сошлемся на собственный опыт подготовки и издания биографий историков. При написании биографических очерков о жизни и творчестве Г.А. Герасименко<sup>2</sup> и Ю.И. Смыкова<sup>3</sup> нам удалось, несмотря на определенные

---

<sup>2</sup> Кабытов П.С. Жизнь и творчество профессора Григория Алексеевича Герасименко. Саратов: Техно-Декор, 2016. 136 с.

сложности, получить доступ к их личным делам, которые хранились в Саратовском национальном исследовательском университете и Казанском (Приволжском) федеральном университете. Для реконструкции биографии И.М. Ионенко ценную историческую информацию можно извлечь из таких документов, как личный листок по учету кадров, автобиография, и других материалов, характеризующих научную, педагогическую и другие виды деятельности ученого. Подчеркнем еще раз: поиск этих материалов надо вести в архивах Ленинградского педагогического института (в настоящее время Российского государственного педагогического университета имени А.И. Герцена), где на историческом факультете в 1934–1939 гг. учился И.М. Ионенко. Материалы о начальном этапе педагогической деятельности ученого, его адаптации к новым условиям жизни в Казани можно было бы извлечь из материалов личного дела Ивана Михайловича – заместителя декана и преподавателя исторического факультета Казанского педагогического института. Как уже отмечалось ранее, практически не изучен важный этап его жизни, когда он работал в Казанской высшей партийной школе при Татарском обкоме КПСС. Сразу же после демобилизации в 1946 г. он стал заведовать кафедрой истории и помимо педагогической и организационной деятельности написал и защитил в 1955 г. кандидатскую диссертацию (что называется, без отрыва от производства) под руководством академика АН СССР Анны Михайловны Панкратовой в Высшей партийной школе при ЦК КПСС. И конечно, особый интерес представляет личное дело профессора Казанского (Приволжского) федерального университета И.М. Ионенко.

Еще во время защиты кандидатской диссертации он познакомился со многими ведущими историками, занимавшимися историей Великой российской революции: И.И. Минцем, Э.Н. Бурджаловым, Ю.И. Кораблевым и др. Переход Ивана Михайловича в 1960 г. на работу в Казанский университет, как нам представляется, послужил мощным импульсом в обращении к исследованию актуальных проблем Великой российской революции и Великой Отечественной войны. Свою роль в этом сыграли и заметно возросшие в тот период его коммуникативные связи с ведущими учеными страны, специализировавшимися по истории Великой российской революции. В 1970 г. И.М. Ионенко был избран заведующим кафедрой истории СССР Казанского университета и вскоре стал руководить диссертационным советом по историческим наукам. Он выступал с докладами на многих всесоюзных научных конференциях, его приглашали в Институт истории СССР АН СССР (ныне Институт российской истории РАН) на ежегодные заседания Научного совета по комплексной проблеме «Великая Октябрьская социалистическая революция» как одного из организаторов, а затем председателя бюро Поволжской секции. Он пользовался громадным авторитетом в поволжском научном сообществе историков и вел обширную переписку с саратовскими историками В.К. Медведевым, Г.А. Герасименко, С.А. Соколовым, Д.П. Ванчиновым, куйбышевскими – Е.И. Медведевым, Л.В. Храмковым, С.Г. Басиным, ульяновскими – Д.П. Точным, М.А. Гнутовым. В личном архиве автора настоящей статьи также хранятся письма И.М. Ионенко. В них содержатся

---

<sup>3</sup> Кабытов П.С. Юрий Ильич Смыков. Биографический очерк. Воспоминания. Письма. Самара: Самар. гуманитар. акад., 2017. 140 с.

историческая информация о деятельности Поволжской секции Научного совета, о подготовке и проведении научных конференций в городах региона, издании монографии В.А. Шестакова и П.С. Кабытова, а также оценки, данные в рецензиях историков на его работы. В 70-е годы – первой половине 80-х годов он инициировал проведение научных конференций в Казани, Ульяновске, Куйбышеве, Астрахани и Волгограде. Много раз выступал оппонентом на заседаниях диссертационных советов при Саратовском государственном университете и Куйбышевском педагогическом институте.

В качестве исторических источников выступают научные труды Ивана Михайловича Ионенко, в научное наследие которого входит свыше 170 исследований. Список трудов, как правило, открывают работы, написанные И.М. Ионенко на заключительном этапе учебы в Ленинградском педагогическом институте (ОИСм.Кн., РПвГрюн.Б.). Студент И. Ионенко прошел в институте специализацию по истории средневековой России. Он был учеником выдающегося советского историка профессора В.В. Мавродина, или одним из 12 апостолов (как впоследствии не забывал повторять сам ученый). Казалось бы, эта специализация должна была предопределить дальнейший вектор исследований молодого профессионального историка. Но в Казани заниматься средневековой историей Руси было весьма затруднительно. К тому же в первые послевоенные годы существенно возрос интерес к истории революционных событий. Да и сам он с оружием в руках защищал завоевания Великого Октября на фронтах Великой Отечественной войны. Вероятно, и работа в Казанской высшей партийной школе в какой-то степени предопределила выбор направления дальнейших научных изысканий.

Далее в списке научных работ И.М. Ионенко значатся кандидатская и докторская диссертации, а также две монографии по их проблематике (Кр.Ср.Пов., Рев.Б.Сол., СМвОкт.Р). Изучение списка научных работ историка позволяет проследить, как менялась проблематика исследований. С 1949 по 1960 г. главным направлением в научной деятельности оставалось изучение массового аграрного движения в Казанской губернии. Во многом его кандидатская диссертация, а затем и монография носили новаторский характер.

Сравнительно-сопоставительный анализ исследований И.М. Ионенко и научных трудов по истории революции 1917 г. казанских коллег А.А. Шишкина, Д.Д. Ананьева, В.Л. Кузьмина, Е.И. Медведева позволяет сделать вывод о том, что содержание его исследований явно выходило за границы традиционных концептуальных представлений. Вот что писал об этом автор данной статьи: «В диссертации, а затем и в монографии впервые прослежено общее и особенное в развитии массового аграрного движения. <...> Впервые был поставлен вопрос о необходимости изучения социально-психологических мотивов крестьянских выступлений, о соотношении социального и национального в революционной борьбе крестьян – татар, мари, чувашей» [4, с. 76]. И.М. Ионенко одним из первых в историческом сообществе страны обосновал тезис о том, что осенью 1917 г. казанские большевики заключили блок с левыми эсерами.

Вероятно, богатство документального материала, насыщенного ценнейшей исторической информацией, не могло не восхитить И.М. Ионенко. И он в 1958 г. инициировал издание сборника документов и материалов, в который вошли архивные документы; именно на их основе были написаны его кандидатская

диссертация и монография (Рев.Б.Кр.). Составителем сборника стала архивист Н.М. Силаева. Позднее она перешла на работу в Казанский университет и под руководством Ивана Михайловича защитила кандидатскую диссертацию.

В фундаментальную документальную публикацию было включено 692 документа, и в том числе указы, приговоры волостных и сельских сходов, крестьянских съездов, крестьянских советов и комитетов. Эти архивные источники содержат уникальную историческую информацию о ходе и масштабах аграрной революции в Казанской губернии. Вольно или невольно материалы сборника подвели исследователя к тому, чтобы сформулировать новые выводы о роли крестьянской поземельной общины в организации борьбы крестьян за землю и волю. Но сделано это было И.М. Ионенко лишь в 1976 г. во время первой конференции историков-аграрников Среднего Поволжья в Йошкар-Оле. К сожалению, этот доклад не был историком опубликован. Позднее, во второй половине 80-х – начале 90-х годов XX в., концепцию общинной революции в 1917 г. сформулировал доцент Казанского государственного университета В.М. Бухараев.

Между тем послевоенное десятилетие оказалось очередным сложным периодом в жизни ученого. Заботы о большой семье, в которой подрастали четверо сыновей, неудовлетворительные жилищные условия, дефицит бюджета семьи так или иначе выступали в качестве, казалось бы, неодолимых препятствий. Но не таков был капитан И.М. Ионенко. Он преодолел все жизненные невзгоды и препоны. В конце 50-х годов семья И.М. Ионенко переселилась в изолированную, со всеми удобствами, комфортабельную для тех лет трехкомнатную квартиру на улице Шмидта, в которой был оборудован кабинет ученого.

В 60-е годы проблематика научных исследований И.М. Ионенко существенно расширилась. Помимо основной темы истории Великой российской революции он стал активно изучать историю Великой Отечественной войны. На рубеже 50–60-х годов приступил к выявлению и сбору документов и материалов по такой сложной и практически не изученной проблеме, как революционная борьба солдатских масс и национально-демократическое движение в 1917 г. По собственному признанию историка, эта новая для него проблема была генетически связана с его предыдущей темой, так как солдаты (крестьяне, одетые в серые шинели) фактически возглавляли протестное движение в российской деревне. Да и в городах установление советской власти в значительной степени зависело от позиции ротных и полковых комитетов и гарнизонных советов крестьянских депутатов, которые в октябрьские дни 1917 г. выступили за переход власти к Советам. Как и ранее, он проделал огромный объем работы по выявлению источников в архивах Москвы, Ленинграда, Казани и других городов Поволжья.

Несколько слов о методике научного исследования И.М. Ионенко. Несомненно, он блестяще владел исследовательским инструментарием. В его арсенале (уже в те времена!) наличествовал многофакторный подход. Правда, в те годы сам этот термин историками не использовался. Исследователи были ограничены выявлением причинно-следственных связей и традиционным сравнительно-сопоставительным анализом. Заметно стремление историка вести анализ документального материала на стыке гуманитарных наук, в том числе историографии, права и социальной психологии. Помимо архивных материалов

и документальных публикаций он включал в научный оборот материалы устной истории. Неоднократно подчеркивал необходимость использования математико-статистических методов и ЭВМ, акцентируя внимание аспирантов на изучении исследований И.Д. Ковальченко и Л.В. Милова. И.М. Ионенко способствовал приглашению на кафедру в 70-е годы Т.И. Славко в качестве почасовика для чтения курса «Математико-статистические методы в исторических исследованиях». И конечно, он позитивно оценивал труды представителей нового научного направления в советской историографии: А.М. Анфимова, П.В. Волобуева, К.Н. Тарновского, М.Я. Гефтера, В.П. Данилова. Он был в курсе научных дискуссий об особенностях аграрного строя России и многоукладности экономики страны в конце XIX – начале XX в. Весьма сочувственно переживал отказ Пленума ВАК присудить степень доктора исторических наук его коллеге по университету А.Х. Бурганову. Находясь на гребне отечественной исторической науки и хорошо зная труды зарубежных историков, он настойчиво советовал автору настоящей статьи изучать научные труды американских историков и исследования французского историка М. Ферро. Высокая эрудированность И.М. Ионенко и его феноменальная память привлекали к нему молодых исследователей. К тому же он обладал талантом генерировать новые идеи.

Научная разработка проблемы и написание двухтомной докторской диссертации были завершены историком в 1966 г., тогда же состоялась защита в диссертационном совете при Казанском университете (Рев.Б.Сол.). В качестве оппонентов выступали академик И.И. Минц и профессор Куйбышевского педагогического института Е.И. Медведев. Однажды в доверительной беседе И.М. Ионенко рассказал автору статьи о перипетиях своей защиты и сообщил такую деталь. Один из оппонентов задал по телефону соискателю И.М. Ионенко вопрос: «Какие пожелания и замечания следует сделать в отзыве на диссертацию?» Иван Михайлович в ответ сказал: «Вот Вам 12 пожеланий. Выберите из них несколько». Каково же было удивление соискателя, когда он увидел в отзыве все 12 пожеланий, которые переросли у оппонента в замечания. Традиционно в те годы оппоненты в текстах отзыва на диссертацию писали от трех до пяти замечаний. Оппонент явно допустил с замечаниями перебор. Но защита, несмотря на многочисленные замечания, прошла успешно. Что касается монографии по материалам диссертации, то она была издана Иваном Михайловичем лишь в 1982 г. (СМвОкт.Р).

В 60-е годы – первой половине 80-х годов XX в. шло формирование научной школы И.М. Ионенко. Он подготовил 6 докторов наук: И.Р. Тагирова, П.С. Кабытова, А.А. Иванова, Р.С. Цейтлина, Р.К. Валеева, Е.Д. Румянцева; позднее докторские диссертации защитили Н.Н. Кабытова, В.А. Шестаков и В.А. Попов. Пятьдесят его учеников защитили кандидатские диссертации. Мы, студенты историко-филологического факультета КГУ 60-х годов, откровенно восхищались успехами своего учителя. Нас поражало его колоссальное трудолюбие. Он успевал сделать многое. Помимо на первый взгляд рутинной, а для него – творческой педагогической работы, решения больших и малых проблем, возникающих в процессе функционирования главного университетского звена – кафедры, он консультировал студентов по курсовым и дипломным работам. Много внимания уделял аспирантам и докторантам, по-отечески опекал своих



учеников. Помнится, в мае 1969 г. он не раз приходил ранним утром к нам в общежитие и справлялся, как идет подготовка дипломных сочинений. Очень часто приглашал нас в Займище, где на его даче за чаем шли нескончаемые разговоры о событиях Великой российской революции и Великой Отечественной войны. Необычным было и то, как проходили заседания кафедры, на которые обязательно приглашали аспирантов. Обсуждение текущих вопросов на этих заседаниях органично сочеталось с докладами и сообщениями об итогах научной работы преподавателей и аспирантов. Нередко И.М. Ионенко выступал с сообщениями об итогах работы региональных и всесоюзных конференций. Так на практике происходило включение сотрудников и молодых исследователей в научно-образовательную среду университета и в большую науку. Он успевал изучать новейшую литературу по отечественной истории. На его письменном столе в кабинете на улице Шмидта можно было увидеть академические научные и художественные журналы: «Вопросы истории», «История СССР», «Новый мир», «Москва», «Наш современник», «Огонек», «Юность» и др. Он был знатоком русской классической литературы, увлекался поэзией, музыкой, играл на скрипке...

И конечно, успехи И.М. Ионенко не могли нас не удивлять. В тот период не каждый историк мог одновременно с подготовкой к защите и защитой докторской диссертации издать две монографии. Одну из них он опубликовал в соавторстве со своим аспирантом, а затем преподавателем кафедры истории СССР И.Р. Тагировым (Окт.вКаз.). И в это же время Иван Михайлович принимал деятельное участие в подготовке и издании коллективной монографии «Октябрь в Поволжье», которая была инициирована академиком И.И. Минцем (Окт.вПовол.). Перу И.М. Ионенко принадлежит в этой монографии вторая глава «Революционная борьба трудящихся Поволжья в период мирного развития революции», а также третья – «Наращение революционного кризиса в Поволжье». Кроме того, им совместно с П.В. Абрамовым написано «Заключение».

Заметим, что творческая деятельность ученого протекала в условиях изменившейся историографической ситуации. Оттепель второй половины 50-х годов XX в. способствовала демократизации норм общественной жизни, что стимулировало научно-исследовательскую работу представителей гуманитарного научного знания. Немаловажное значение имело и создание при АН СССР научных советов по актуальным научным проблемам, в том числе Научного совета по комплексной проблеме «Великая Октябрьская социалистическая революция», которым руководил академик И.И. Минц. В Поволжье в 70-е годы стали функционировать Поволжская секция Научного совета, как было сказано выше, и Средневолжское объединение историков-аграрников.

Занимаясь новой проблемой, И.М. Ионенко по-прежнему продолжал изучать аграрную революцию 1917 г. Аграрная проблематика не отпускала его, хотя, казалось бы, отошла на второй план. Тем не менее он уже в стенах Казанского университета продолжал давать своим ученикам – студентам и аспирантам – темы дипломных работ и кандидатских диссертаций по аграрной истории начала XX в. При этом, направляя их в Национальный архив, настаивал на том, чтобы молодые исследователи основательно изучили документальные публикации, и в том числе «силаевский» сборник, как мы его между собой называли.

В начале 70-х годов И.М. Ионенко инициировал издание второго сборника документов, в который вошли 99 документов, в том числе запись бесед самого историка с участниками революционных событий 1917–1918 гг. в бывшем Спасском уезде Казанской губернии. Запись воспоминаний крестьян была сделана им в 1957 г. (Док.поИст.Окт.). Этот уникальный сборник он подарил автору статьи на научной конференции 23 мая 1974 г. в Ульяновске. На его титульной странице – автограф учителя: «Дорогому и верному ученику и другу Петру Кабытову. Ив. Ионенко». Это был своеобразный бонус – моральная поддержка для молодого исследователя и преподавателя.

Военная история в списке научных работ И.М. Ионенко представлена его воспоминаниями (Зап.Офиц.) и сборником «Казанский университет в годы Великой Отечественной войны» (Каз.ун.ВОВ). Им написан также ряд статей о Великой Отечественной войне. Он был научным руководителем шести кандидатских диссертаций, научным консультантом докторских диссертаций, которые были защищены А.А. Ивановым и В.А. Поповым, кроме того, под его руководством студентами исторического факультета было подготовлено более десяти дипломных работ, посвященных истории Великой Отечественной войны. К работе над воспоминаниями о своем пребывании на фронтах Великой Отечественной войны Иван Михайлович приступил в начале 70-х годов, хотя еще в 1963 г. он написал и опубликовал в «Литературной газете» статью о ликвидации Курляндской группы фашистской армии. Помнится, весной 1970 г. И.М. Ионенко давал интервью об этом заключительном сражении в Прибалтике журналистам первого канала советского телевидения. В наши студенческие, да и аспирантские годы он не раз и нам рассказывал о нем. Но реконструкция событий военного лихолетья в опубликованной книге воспоминаний была осуществлена не просто их участником, а профессиональным историком. Кроме собственных воспоминаний им был использован громадный комплекс документов и материалов. Среди них: дневник автора, записи и зарисовки военных лет, копии документов военной поры, фронтовые газеты, письма к жене Ольге Владимировне, воспоминания участников войны, переписка с ветеранами войны, материалы устной истории (записи бесед с однополчанами во время встреч в Казани, Москве, Ленинграде, Нелидове, Велиже, Смоленске, Витебске, Клайпеде). Опираясь на эти уникальные материалы, И.М. Ионенко воссоздал панораму военных сражений, показал героизм народа в годы войны. Перед читателем предстают яркие портреты офицеров и солдат, совершивших подвиг во имя Отечества. Воспоминания – это памятник и самому автору, выдающемуся историку и воину И.М. Ионенко.

Подведем итоги. Изучение научной литературы, энциклопедических и справочных изданий, документальных источников, в которых отражена историческая информация об основных этапах жизни и деятельности И.М. Ионенко, позволяет обозначить пробелы в его жизнеописании. В настоящее время исследователи располагают лишь отрывочными сведениями о смоленском периоде жизни ученого, весьма кратко описывается предвоенный период, проведенный вчерашним выпускником Ленинградского педагогического института в Казани. Все еще недостаточно освещена его жизнь, педагогическая и общественная деятельность в период с 1946 г. до 60-х годов. Это время работы в Казанской высшей партийной школе.

Реконструкция биографии и творчества И.М. Ионенко невозможна без изучения рецензий и историографических обзоров, в которых дана оценка его научных трудов. Кроме того, следует изучить и воспоминания его коллег, студентов и аспирантов, материалы личных архивов его учеников. Биография И.М. Ионенко также не может быть написана без привлечения богатейшего массива источников (личного архива историка), который находится у его сына – Сергея Ивановича Ионенко. Нельзя пройти мимо изучения большого числа статей, опубликованных в периодических изданиях Республики Татарстан. Считаем, что публикация его трудов по военной истории, написанных им в годы Великой Отечественной войны, изучение дневников, писем, записей, сделанных историком во время конференций и встреч, фотографий и других материалов существенно расширит представления о замечательном историке – Ревнителе просвещения, Человеке науки и подлинном российском интеллигенте – и станет основой для написания полной, вписанной в общеисторический контекст, комплексной научной биографии Ивана Михайловича Ионенко.

#### Источники

- Кр.Ср.Пов. – *Ионенко И.М.* Крестьянство Среднего Поволжья накануне Великого октября: (По материалам Казан. губ.) – Казань: Таткнигоиздат, 1957. – 266 с.
- Рев.Б.Сол. – *Ионенко И.М.* Революционная борьба и национально-демократическое движение солдатских масс Поволжья и Приуралья накануне Великого Октября: Дис. ... д-ра ист. наук: в 2 т. – Казань, 1966. – 1054 с.
- ОИСм.Кн. – *Ионенко И.М.* Очерк истории Смоленского княжества IX – XIII вв. – Л.: ЛГПИ, 1938.
- РПвГрюн.Б. – *Ионенко И.М.* К вопросу о роли русских полков в Грюнвальдской битве // Учен. зап. ЛГПИ им. Герцена. – 1939. – Т. XIX.
- СМвОкт.Р – *Ионенко И.М.* Солдатские массы в Октябрьской революции: По материалам Поволжья и Урала. – Казань: Изд-во Казан. ун-та, 1982. – 151 с.
- Рев.Б.Кр. – Революционная борьба крестьян Казанской губернии накануне Октября: Сб. документов и материалов / Сост. Н.М. Силаева; под науч. ред. И.М. Ионенко. – Казань: Таткнигоиздат, 1958. – 824 с.
- Окт.вКаз. – *Ионенко И.М., Тагиров И.Р.* Октябрь в Казани. – Казань: Таткнигоиздат, 1967. – 272 с.
- Окт.вПовол. – Октябрь в Поволжье / И.М. Ионенко, К.Я. Наякшин, Э.Э. Герштейн и др.; отв. ред. В.К. Медведев. – Саратов: Приволж. кн. изд-во, 1967. – 612 с.
- Док.поИст.Окт. – Документы по истории Октября в Татарии. / Сост.: Л.В. Горохова, Н.М. Силаева; под науч. ред. И.М. Ионенко. – Казань: Тат. кн. изд-во, 1973. – 212 с.
- Зап.Офиц. – *Ионенко И.М.* Нам жить и помнить: (Записки штабного офицера). О боевом пути 4-й Ударной армии. – Казань: [Б.и.], 1988. – 188 с.
- Каз.ун.ВОВ – Казанский университет в годы Великой Отечественной войны / Сост. И.М. Ионенко, В.А. Попов; под ред. И.М. Ионенко. – Казань: Тат. кн. изд-во, 1988. – 188 с.
- Веч.Каз. – *Сабирзянов Г.И.* «...С благодарностью были» // Вечерняя Казань. – 1990. – 20 февр.
- Безформ. – К столетию со дня рождения профессора Ивана Михайловича Ионенко // Безформата. – 2019. – 11 янв. – URL: <https://kazan.bezformata.com/listnews/professora-ivana-mihajlovicha-ionenko/12169231/>, свободный.

Литература

1. *Кабытов П.С.* И.М. Ионенко – историк Октябрьской революции // Вопросы отечественной и всеобщей истории. – Куйбышев: Куйбыш. гос. ун-т, 1973. – С. 214–221.
2. *Кабытов П.С., Шестаков В.А.* Творческий путь И.М. Ионенко // Крестьянство Поволжья в Октябрьской революции и Гражданской войне: Межвуз. сб. – Куйбышев: Куйбыш. гос. ун-т, 1983. – С. 150–156.
3. *Шестаков В.А., Кабытов П.С.* Советская историография Великой Октябрьской социалистической революции в Поволжье. – Саратов: Изд-во Саратов. ун-та, 1979. – 135 с.
4. *Кабытов П.С.* Казанский историк И.М. Ионенко // Аграрная история XX века: Историография и источники / Под ред. Н.Н. Кабытовой, П.С. Кабытова, В.В. Кондрашина. – Самара: Самар. ун-т, 2014. – С. 74–80.
5. *Кабытов П.С.* Казанский историк профессор Иван Михайлович Ионенко // Изв. вузов. Поволжский регион. Гуманит. науки. – 2013. – № 2. – С. 35–42.
6. *Храмков Л.В., Храмкова Е.Л.* Вопросы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. в творческом наследии И.М. Ионенко (1913–1989 гг.) // Проблемы истории Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.). – Самара: Самар ун-т, 1997. – Вып 4. – С. 31–37.
7. *Иванов А.А.* Дорогой мой учитель // Жить историей: 60 лет историческому факультету Казанского университета. – Казань: Изд-во Казан. ун-та, 1999. – С. 129–131.
8. *Телишев В.Ф., Федорова Н.А.* Ионенко Иван Михайлович // Жить историей: 60 лет историческому Факультету Казанского университета. – Казань: Изд-во Казан. ун-та, 1999. – С. 124–128.
9. *Телишев В.Ф., Федорова Н.А.* Иван Михайлович Ионенко: учитель, воин, ученый // Фронтовики. Ученые Казанского университета. – Казань: Изд-во Казан. ун-та, 2002. – С. 85–92.
10. *Морозов С.Д.* Труды и дни профессора И.М. Ионенко // Историографический сборник. – Саратов: Изд-во Саратов. ун-та, 1998. – Вып. 17. – С. 135–138.
11. *Федорова Н.А., Телишев В.Ф.* Иван Михайлович Ионенко, 1913–1989 гг. – Казань: Изд-во Казан. ун-та, 2002. – 36 с.
12. *Кабытов П.С.* Вступительная статья к публикации писем И.М. Ионенко. «Мы победим, если обеспечим высокую нравственность...» // Самарский исторический ежегодник. – Самара: Самар. ун-т, 1993. – С. 204–211.
13. Региональная аграрная история в лицах и судьбах (Памяти выдающегося историка-аграрника, профессора Ивана Михайловича Ионенко) / Хозяйствующие субъекты аграрного сектора России: история, экономика и право: Сб. материалов IV Всерос. (XII межрегион.) конф. историков-аграрников Среднего Поволжья. – Казань: Ин-т Тат. энцикл. АН РТ, 2012. – С. 517–553.
14. *Кабытов П.С.* Историки на войне и в мирное время // Модернизация культуры: порядки и метаморфозы коммуникации: Материалы III междунар. науч.-практ. конф.: в 2 ч. / Под ред. С.В. Соловьевой. – Самара: Самар. ин-т культуры, 2015. – Ч. 1. – С. 287–296.
15. *Крашениникова Т.В., Синецын О.В.* Евгений Иванович Устюжанин (1902–1968). Очерки жизни и деятельности. – Казань: Астория, 2012. – 96 с.
16. Ионенко Иван Михайлович // Татарская энциклопедия: в 6 т. – Казань: Ин-т Тат. энцикл. АН РТ, 2005. – Т. 2. – С. 595.
17. Ионенко Иван Михайлович // Татарская краткая энциклопедия. – Казань: Ин-т Тат. энцикл. и регионологии АН РТ, 2015. – С. 319.
18. Ионенко Иван Михайлович // Историко-культурная энциклопедия Самарского края. Персоналии: в 4 т. – Самара: Самар. Дом печати, 1994. – Т. 2: Е–Л. – С. 141.

19. Ионенко Иван Михайлович // Энциклопедия Самарской области: в 6 т. – Самара: СамЛюксПринт, 2010. – Т. 2: Г–И. – С. 360.
20. Бурмистрова Л., Шишкин В. Иван Михайлович Ионенко // Казанский университет. 1804–2004: Библиографический словарь: в 3 т. – Казань: Изд-во Казан. ун-та, 2004. – Т. 2. – С. 506–507.

Поступила в редакцию  
24.04.2021

---

**Кабытов Петр Серафимович**, доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой российской истории

Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева  
ул. Московское шоссе, д. 34, г. Самара, 443086, Россия  
E-mail: [don.kabytov2012@yandex.ru](mailto:don.kabytov2012@yandex.ru)

---

ISSN 2541-7738 (Print)  
ISSN 2500-2171 (Online)

**UCHENYE ZAPISKI KAZANSKOGO UNIVERSITETA. SERIYA GUMANITARNYE NAUKI**  
(Proceedings of Kazan University. Humanities Series)

**2021, vol. 163, no. 3, pp. 90–104**

---

ORIGINAL ARTICLE

doi: 10.26907/2541-7738.2021.3.90-104

### **Academic Studies of the Historian Ivan Mikhailovich Ionenko**

*P.S. Kabytov*

*Samara National Research University, Samara, 443086 Russia*  
E-mail: [don.kabytov2012@yandex.ru](mailto:don.kabytov2012@yandex.ru)

Received April 24, 2021

#### **Abstract**

This paper summarizes the life and work of Doctor of History, Professor of Kazan State University Ivan Mikhailovich Ionenko (1913–1989), a Soviet historian and the Honored Scientist of the Tatar Autonomous Soviet Socialist Republic. A list of sources necessary for reconstructing I.M. Ionenko's biography was compiled. The stages of his life path were identified. The influence of changes in the historiographic situation of the second half of the 1950s and the discussions held during the 1960s was discussed. I.M. Ionenko's participation in the activity of the Science Council on the Complex Problem "Great October Socialist Revolution" was analyzed. His role in the establishment and development of the Volga Section of the Science Council and the Regional Association of Agricultural Historians of the Middle Volga Region was shown. The focus of his research regarding the development of agricultural history, the Great Russian Revolution, and the Great Patriotic War was revealed. I.M. Ionenko's work as the head of the Department of USSR History of Kazan University and as the founder of the scientific school was considered. It was concluded that a thorough analysis of the research activities of I.M. Ionenko, as well as reviews of his works, office documents, memoirs (those of him and his colleagues), and archive may contribute considerably to the study of the scholar's biography.

**Keywords:** Ivan Mikhailovich Ionenko, Leningrad Pedagogical Institute, Kazan Pedagogical Institute, Kazan Higher Party School, Great Patriotic War, Kazan State University, Great Russian Revolution

#### **References**

1. Kabytov P.S. I.M. Ionenko, a historian of the October Revolution. In: *Voprosy otechestvennoi i vseobshchei istorii* [Problems of Russian and World History]. Kuibyshev, Kuibyshev. Gos. Univ., 1973, pp. 214–221. (In Russian)

2. Kabytov P.S., Shestakov V.A. I.M. Ionenko's creative path. In: *Krest'yanstvo Povolzh'ya v Oktyabr'skoi revolyutsii i Grazhdanskoj voine* [The Peasantry of the Volga Region in the October Revolution and the Civil War]. Kuibyshev, Kuibyshev. Gos. Univ., 1983. pp. 150–156. (In Russian)
3. Shestakov V.A., Kabytov P.S. *Sovetskaya istoriografiya Velikoi Oktyabr'skoi socialisticheskoi revolyutsii v Povolzh'e* [Soviet Historiography of the Great October Socialist Revolution in the Volga Region]. Saratov, Izd. Sarat. Univ., 1979. 135 p. (In Russian)
4. Kabytov P.S. Kazan historian I.M. Ionenko. In: *Agrarnaya istoriya XX veka: Istoriografiya i istochniki* [Agrarian History of the 20th Century: Historiography and Sources]. Kabytova N.N., Kabytov P.S., Kondrashin V.V. (Eds.). Samara, Samar. Univ., 2014. pp. 74–80. (In Russian)
5. Kabytov P.S. Professor Ivan Mikhailovich Ionenko, a Kazan historian. *Izvestiya Vysshikh Uchebnykh Zavedenii. Povolzhskii Region. Gumanitarnye Nauki*, 2013, no. 2. pp. 35–42. (In Russian)
6. Khramkov L.V., Khramkova E.L. Issues of the Great Patriotic War. 1941–1945 in the legacy of I.M. Ionenko (1913–1989). *Problemy Istorii Velikoi Otechestvennoi Voiny (1941–1945 gg.)*, 1997, no. 4, pp. 31–37. (In Russian)
7. Ivanov A.A. My dear mentor. In: *Zhit' istoriei: 60 let istoricheskomu fakul'tetu Kazanskogo universiteta* [Living for History: Dedicated to the 60th Anniversary of the Faculty of History of Kazan University]. Kazan, Izd. Kazan. Univ., 1999. pp. 129–131. (In Russian)
8. Telishev V.F., Fedorova N.A. Ionenko Ivan Mikhailovich. In: *Zhit' istoriei: 60 let istoricheskomu fakul'tetu Kazanskogo universiteta* [Living for History: Dedicated to the 60th Anniversary of the Faculty of History of Kazan University]. Kazan, Izd. Kazan. Univ., 1999. pp. 124–128. (In Russian)
9. Telishev V.F., Fedorova N.A. Ivan Mikhailovich Ionenko: Mentor, fighter, researcher. In: *Frontoviki. Uchenye Kazanskogo universiteta* [War Veterans. Researchers of Kazan University]. Kazan, Izd. Kazan. Gos. Univ., 2002. pp. 85–92. (In Russian)
10. Morozov S.D. Professor I.M. Ionenko's works and life. In: *Istoriograficheskii sbornik* [Historiographic Anthology]. Saratov, Izd. Sarat. Univ., 1998, no. 17, pp. 135–138. (In Russian)
11. Fedorova N.A., Telishev V.F. *Ivan Mikhailovich Ionenko. 1913–1989 gg.* [Ivan Mikhailovich Ionenko. 1913–1989]. Kazan, Izd. Kazan. Univ., 2002. 36 p. (In Russian)
12. Kabytov P.S. Introductory article to the publication of I.M. Ionenko's letters. "We will win if we ensure high morality..." In: *Samarskii istoricheskii ezhegodnik* [Samara Historical Yearbook]. Samara, Samar. Univ., 1993. pp. 204–211. (In Russian)
13. Faces and fates of the agricultural history of the region (In memory of Professor Ivan Mikhailovich Ionenko, an outstanding agricultural historian). *Khozyaistvuyushchie sub'ekty agrarnogo sektora Rossii: istoriya, ekonomika i pravo: Sb. materialov IV Vseros. (XII mezhregional'noi) konf. istorikov-agrarnikov Srednego Povolzh'ya*. [Economic Entities of the Russian Agricultural Sector: History, Economy, and Law: Proc. IV All-Russ. (XII Interreg.) Conf. of Agricultural Historians in the Middle Volga Region]. Kazan, Inst. Tatar. Entsikl. AN RT, 2012. pp. 517–553. (In Russian)
14. Kabytov P.S. Historians in war and peacetime. *Modernizatsiya kul'tury: poryadki i metamorfozy kommunikatsii: Materialy III mezhdunar. nauch.-prakt. konf.* [Modernization of Culture: Communication Patterns and Metamorphoses: Proc. III Int. Sci.-Pract. Conf.]. Pt. 1. Solov'eva S.V. (Ed.). Samara, Samar. Inst. Kul't., 2015. pp. 287–296. (In Russian)
15. Krasheninikova T.V., Sinitsyn O.V. *Evgenii Ivanovich Ustyuzhanin (1902–1968). Ocherki zhizni i deyatel'nosti* [Evgeny Ivanovich Ustyuzhanin (1902–1968). Essays on Life and Work]. Kazan, Astoriya, 2012. 96 p. (In Russian)
16. Ionenko Ivan Mikhailovich. In: *Tatarskaya entsiklopediya* [Tatar Encyclopedia]. Vol. 2. Kazan, Inst. Tatar. Entsikl. AN RT, 2005, p. 595. (In Russian)
17. Ionenko Ivan Mikhailovich. In: *Tatarskaya kratkaya entsiklopediya* [Tatar Concise Encyclopedia]. Kazan, Inst. Tatar. Entsikl. Regionol. AN RT, 2015, p. 319. (In Russian)
18. Ionenko Ivan Mikhailovich. In: *Istoriko-kul'turnaya entsiklopediya Samarskogo kraja. Personalii* [Historical and Cultural Encyclopedia of the Samara Region. Personalities]. Vol. 2: E–L. Samara, Samar. Dom Pechati, 1994, p. 141. (In Russian)
19. Ionenko Ivan Mikhailovich. In: *Entsiklopediya Samarskoi oblasti* [Encyclopedia of the Samara Region]. Vol. 2: G–I. Samara, SamLyuksPrint, 2010, p. 360. (In Russian)

20. Burmistrova L., Shishkin V. Ivan Mikhailovich Ionenko. In: *Kazanskii universitet. 1804–2004. Biobibliograficheskii slovar'* [Kazan University. 1804–2004. Bibliographic Dictionary]. Vol. 2. Kazan, Izd. Kazan Univ., 2004. pp. 506–507. (In Russian)
- 

⟨ **Для цитирования:** Кабытов П.С. Научные штудии историка Ивана Михайловича Ионенко // Учен. зап. Казан. ун-та. Сер. Гуманит. науки. – 2021. – Т. 163, кн. 3. – С. 90–104. – doi: 10.26907/2541-7738.2021.3.90-104. ⟩

⟨ **For citation:** Kabytov P.S. Academic studies of the historian Ivan Mikhailovich Ionenko. *Uchenye Zapiski Kazanskogo Universiteta. Seriya Gumanitarnye Nauki*, 2021, vol. 163, no. 3, pp. 90–104. doi: 10.26907/2541-7738.2021.3.90-104. (In Russian) ⟩